
Jornada de 
compra do imóvel



Constituída em 2013 para representar e fortalecer o mercado imobiliário 

contribuindo para o desenvolvimento sustentável do país.

São 60 INCORPORADORAS ASSOCIADAS, com grande relevância na 

economia do Brasil e atuação ativa na associação.



Mais de 80 bilhões em VGV imobiliário
pesquisados. Mais de 50 mil entrevistas
por ano. Mais de 7.500 estudos de mercado

em 750 Cidades dos 27 Estados. Atendimento 
a mais de 40 entidades ligadas ao

setor imobiliário.

A empresa mais
representativa
do segmento

SECOVI-SP

Associado

ADIT BRASIL
Associado

ASBRASS
Patrocinador

Master

SINDUSCON-PR

Associado

CRI CLUB
Club Partner

Americas

ADEMI-PR
Associado

SINDUSCON-PR

Associado

ASBRASS
Patrocinador

Master

SINDUSCON-PR

Associado
SECOVI-SP

Associado

GRI CLUB
Club Partner

Americas

ADEMI-PR
Associado
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Compra nos 
últimos 12 meses



TIPO DE IMÓVEL RESIDENCIAL COMPRADO

47%

34%

13%
4% 2%

Apartamento Casa/Sobrado em
rua

Terreno em
loteamento aberto

Casa/Sobrado em
condomínio

Terreno em
condomínio fechado



TIPO DE IMÓVEL RESIDENCIAL COMPRADO
POR CAPITAL-INTERIOR

47%

51%

34%

34%

30%

48%

13%

12%

13%

4%

5%

4%

2%

2%

1%

Total

Capital

Interior

Apartamento Casa/Sobrado em rua Terreno em loteamento aberto Casa/Sobrado em condomínio Terreno em condomínio fechado



VALOR DO IMÓVEL 
RESIDENCIAL COMPRADO

15% 15%

26%

12%

32%

Até R$100 mil De R$ 101 a R$
150 mil

De R$ 151 a R$
200 mil

De R$ 201 a R$
250 mil

Acima de R$ 250
mil

Média do imóvel residencial 
comprado: R$256.331,84



MOTIVO DA COMPRA DO IMÓVEL RESIDENCIAL

70%

15% 14%

1%

Uso próprio (para
moradia)

Investimento (como
patrimônio)

Investimento (para
alugar/revender)

Imóvel para
filhos/parentes



Processo de 
compra do imóvel



CONHECIMENTO DO IMÓVEL ADQUIRIDO
POR CAPITAL-INTERIOR

27%

15%
10% 8%

55%

40%

7%
11%

3%

44%

Indicação de
parentes/amigos

Diretamente nas
Imobiliárias

Facebook Instagram Outros Capital

Interior



TEMPO DE CONCRETIZAR A COMPRA DO IMÓVEL

73%

19%

4% 4%

Até 6 meses De 6 meses a 1 ano De 1 ano a 2 anos Mais de 2 anos



TEMPO DE CONCRETIZAR A COMPRA DO 
IMÓVEL POR RENDA

73%

72%

69%

72%

81%

19%

22%

21%

16%

18%

4%

4%

5%

7%

1%

4%

2%

5%

5%

Total

De R$ 2.500 a R$
4.250

De R$ 4.250 a R$
8.000

De R$ 8.000 a R$
16.500

Acima de R$ 16.5000

Até 6 meses De 6 meses a 1 ano De 1 ano a 2 anos Mais de 2 anos



MEIOS IMPORTANTES NO PROCESSO 
DE COMPRA DO IMÓVEL

35%

28%

26%

22%

22%

21%

20%

19%

55%

19%

10%

9%

8%

7%

6%

7%

11%

23%

Indicação de parentes/amigos

Facebook

Diretamente nas Imobiliárias

Instagram

Site da Construtora/Incorporadora

Google

Whatsapp

Websites especializados em imóveis-PORTAIS

Outros Atributos

Agrupado 1° importante

Resposta Múltipla, Total superior a 100%



QUANTIDADE DE IMÓVEIS VISITADOS 
PARA ATÉ CONCLUIR A COMPRA

50% Até 3 Imóveis visitado

De 4 a 5 Imóveis visitados

De 6 a 7 Imóveis visitados

De 8 a 9 Imóveis visitados

9 ou + Imóveis visitados

27% 

8% 

4% 

11% 



TIPO DE IMÓVEL VISITADOS PRESENCIALMENTE

Usados

25%

Ambos 

50%

Novos

25%



VISITAS AO PLANTÃO DE VENDAS/IMOBILIÁRIA 
ANTES DA COMPRA

32%

24%

15%

6% 5%

18%

Até 2 vezes 3 vezes 4 vezes 5 vezes Mais de 5 vezes Nenhuma



AVALIAÇÃO DO ESTANDE DE VENDAS 
DO IMÓVEL COMPRADO

31%

46%

5%
1%

17%

5 - Excelente 4 - Bom 3 - Indiferente 1-Péssimo 6-Não tinha
estande de

vendas

77%



MEIO QUE FECHOU A COMPRA DO IMÓVEL

50%

25%
16%

6% 3%

Imobiliárias Plantão de vendas Proprietário Meio virtual Corretor



Experiências 
digitais na compra 
do imóvel



EXPERIÊNCIAS DIGITAIS QUE PARTICIPOU 
DURANTE O PROCESSO DE COMPRA

48%

29%

22%

10%

9%

9%

4%

2%

2%

Não participei de nenhuma experiência digital para compra de
imóveis.

Procurei informações sobre o endereço do imóvel pela internet

Negociei com corretor de forma online

Utilizei plataforma digital de crédito imobiliário e simulei o
financiamento

Visitei imóveis de forma guiada online (videochamada)

Conheci imóveis utilizando recurso de realidade virtual

Utilizei plataforma digital de crédito imobiliário e contratei o
financiamento

Utilizei assessoria jurídica online

Assinei a escritura do imóvel de forma totalmente digital

Resposta Múltipla, Total superior a 100%



EXPERIÊNCIAS DIGITAIS QUE PARTICIPOU 
DURANTE O PROCESSO DE COMPRA –
VISITA AO IMÓVEL DE FORMA GUIADA

46% 44%

6%
2% 2%

5 - Muito Satisfeito 4 - Satisfeito 3 - Indiferente 2 - Insatisfeito 6 - Não soube
avaliar

90%



EXPERIÊNCIAS DIGITAIS QUE PARTICIPOU DURANTE 
O PROCESSO DE COMPRA – NEGOCIAÇÃO COM 
CORRETOR/CONSTRUTORA/INCORPORADORA

39%

47%

10%

1% 3%

5 - Muito Satisfeito 4 - Satisfeito 3 - Indiferente 2 - Insatisfeito 1 - Muito Insatisfeito

86%



EXPERIÊNCIAS DIGITAIS QUE PARTICIPOU DURANTE 
O PROCESSO DE COMPRA –
SIMULAÇÃO DAS CONDIÇÕES DO FINANCIAMENTO

39%
44%

13%

2% 2%

5 - Muito Satisfeito 4 - Satisfeito 3 - Indiferente 1 - Muito
Insatisfeito

6 - Não soube
avaliar

80%



Financiamento



FORMA DE COMPRA DO IMÓVEL 
RESIDENCIAL COMPRADO

47%
39%

14%

Comprei meu imóvel por meio
de financiamento bancário

Comprei meu imóvel
totalmente à vista, utilizando

recursos próprios

Comprei meu imóvel por meio
de financiamento bancário +

saldo do FGTS



UTILIZAÇÃO DO FGTS NA COMPRA DO IMÓVEL

Uso parcial 21%

Uso total 79%



INFLUÊNCIA DA TAXA DE JUROS NA COMPRA

42%

29%

18%

7%
4%

5- Muito
Fundamental

4- Fundamental 3- Indiferente 2- Pouco
Fundamental

1- Nada
Fundamental

71%



REALIZARIA A COMPRA SEM AS TAXAS/SUBSIDIOS 
DO CASA VERDE AMARELA

Sim 23%

Não 77%



ITENS IMPORTANTE NO FINANCIAMENTO

44%

29%
22%

5%

Valor da entrada Valor da parcela Taxas Indexador

valor da parcela é mais 
importante que da taxa



ITENS IMPORTANTE NO FINANCIAMENTO

42%

39%

38%

36%

35%

33%

28%

27%

27%

26%

24%

9%

12%

12%

13%

13%

13%

10%

12%

13%

12%

13%

17%

14%

14%

15%

13%

20%

16%

25%

21%

25%

18%

9%

13%

12%

10%

11%

12%

8%

12%

13%

10%

21%

19%

22%

23%

24%

19%

35%

22%

25%

25%

33%

2%

3%

2%

3%

4%

3%

3%

2%

2%

2%

2%

Valor da Taxa

Taxa de crédito imobiliário

Valor maior na parcela de início

Vejo que o juros estão subindo, por isso pretendo garantir o financiamento
a juro baixo o mais rápido possível

Vejo que os preços do imóvel estão subindo, por isso pretendo comprar
logo o imóvel

Se o juro subir, estou disposto a rever outras condições de financiamento

Para reduzir o preço em até 2% estou disposto a fazer tudo online

Valor da primeira parcela

Burocracia seja menor

Financiar no menor prazo

Valor menor na parcela de início

Muito Importante Importante Indiferente Nem um pouco importante Nenhum pouco importante Não soube informar



DEIXARIA DE COMPRAR O IMÓVEL SE A TAXA DO 
FINANCIAMENTO IMOBIÁRIO SUBISSE:

Sim
31%

Não
69%

TAXA SUBISSE 0,5%

Sim
35%

Não
65%

TAXA SUBISSE 1,5%



EM CASO DE AUMENTO DE TAXA ADOTARIA ALGUMA SOLUÇÃO PARA 
VIABILIZAR A COMPRA DO IMÓVEL

Sim 50%

Não 50%

Alongar o prazo e manter 
o valor das parcelas

Sim 42%Não 58%

Financiar por mais prazo, 
mantendo o valor da parcela



AUMENTO DA TAXA O QUE FARIA PARA 
COMPRAR O IMÓVEL

54%

32%

8% 4% 3%

Prefiro dar um aporte
maior de entrada
(pré-chaves), para

obter o desconto no
valor do imóvel

Prefiro alongar
contrato, resultando

em redução na
parcela

Prefiro um fluxo de
parcelamento

diferente, em que o
peso das parcelas

futuras sejam maiores
ao final do contrato.

Nenhuma Não soube informar



TEMPO PARA CONSEGUIR O FINANCIAMENTO

23%

7%

18% 17%

35%

Até 7 dias De 8 a 14 dias De 15 a 21 dias De 22 a 30 dias Acima de 1 mês



TEMPO PARA OBTER O FINANCIAMENTO 
FOI ADEQUADO

Sim 74%

Não 26%



AGILIDADE NO PROCESSO DO FINANCIAMENTO

Pagaria um 
valor maior 

para ter mais 
agilidade no 

financiamento

26%

Não 
renunciaria a 
desconto para 

obter mais 
agilidade no 

financiamento

74%



Critério de decisão 
do produto



ITENS COM MAIOR IMPORTÂNCIA 
NA DECISÃO DA COMPRA

Resposta Múltipla, Total superior a 100%

81%

70%

43%

32%

27%

9%

5%

60%

19%

9%

4%

5%

2%

1%

Localização (referente bairro, região)

Preço do imóvel

Segurança da região

Condições de pagamento

Tamanho/Planta

Estrutura de lazer

Construtora / Incorporadora / Loteadora

Agrupado 1° importante



OPÇÕES COM MAIOR IMPORTÂNCIA 
NA DECISÃO DA COMPRA

Resposta Múltipla, Total superior a 100%

83%

59%

38%

34%

30%

14%

12%

21%

40%

28%

12%

8%

3%

2%

2%

5%

Supermercado

Farmácia

Hospital

Escola

Padaria

Agências bancárias

Bares e Restaurantes

Outras opções

Agrupado 1° importante



ITENS IMPORTANTE TER NO IMÓVEL

66%

57%

57%

56%

47%

46%

45%

41%

41%

40%

19%

28%

24%

24%

28%

27%

29%

31%

31%

32%

15%

15%

19%

20%

25%

27%

26%

28%

28%

28%

Energia Solar

Espaços arejados e integrados com a natureza

Tecnologia de conectividade

Tecnologia para reutilização da água da chuva

Academia

Varanda Ampla

Varanda com Churrasqueira

Churrasqueira Externa

Cozinha integrada com sala de estar

Piscina
Estaria disposto(a) a pagar mais
Gosta, mas não estaria disposto(a) a pagar a mais pela área
Estaria disposto(a) a retirar a área, para obter uma redução de preço



ITENS IMPORTANTE TER NO IMÓVEL

35%

33%

33%

32%

31%

28%

22%

18%

17%

27%

39%

27%

31%

27%

30%

34%

21%

24%

38%

28%

40%

37%

42%

42%

44%

61%

59%

Espaço para encomendas de delivery

Salão de Festas

Cômodo para Home office

Playground

Espaço Pet

Brinquedoteca

Salão Gourmet

Lavanderia Coletiva

Coworking

Estaria disposto(a) a pagar mais Gosta, mas não estaria disposto(a) a pagar a mais pela área

Estaria disposto(a) a retirar a área, para obter uma redução de preço



Tendências de 
moradia



ITENS DE VALORAÇÃO DO IMÓVEL - LOCALIZAÇÃO

71%

57%

35%

20%

30%

38%

9%

12%

25%

1%

2%

Morar perto do trabalho

Morar em um lugar mais arejado e conectado com meio
ambiente

Morar em um local tranquilo

Estaria disposto(a) a pagar mais
Gosta, mas não estaria disposto(a) a pagar a mais pela área
Estaria disposto(a) a retirar a área, para obter uma redução de preço



ITENS DE VALORAÇÃO DO IMÓVEL - CONCEITO

64%

56%

53%

52%

49%

42%

29%

23%

20%

20%

27%

28%

29%

28%

29%

24%

25%

25%

16%

16%

18%

17%

22%

29%

45%

50%

54%

1%

1%

2%

1%

2%

2%

1%

Tecnologia de ponta para segurança

Dormitórios maiores

Mais área verde

Sala de estar/jantar maiores

Infraestrutura para automação 5G

Isolamento acústico

Cômodo para Home Office

Piso aquecido nos banheiros

Piso aquecido em todo o imóvel

Estaria disposto(a) a pagar mais Gosta, mas não estaria disposto(a) a pagar a mais pela área

Estaria disposto(a) a retirar a área, para obter uma redução de preço Não soube informar



Processos digitais 

na aquisição do 

imóvel



23%
18% 16%

7%

36%

5 - Certamente
Compraria

4 - Provavelmente
Compraria

3 - Não tem certeza
se compraria

2 - Provavelmente
não compraria

1 - Certamente não
Compraria

NÍVEL DE INTERESSE EM ADQUIRIR UM IMÓVEL –
CONHECIMENTO DO IMÓVEL POR MEIO DIGITAL

41%



25%
19%

12%
8%

36%

5 - Certamente
Compraria

4 - Provavelmente
Compraria

3 - Não tem certeza
se compraria

2 - Provavelmente
não compraria

1 - Certamente não
Compraria

NÍVEL DE INTERESSE EM ADQUIRIR UM IMÓVEL –
NEGOCIAÇÃO DO IMÓVEL POR MEIO DIGITAL

44%



27%
21%

14%

5%

33%

5 - Certamente
Compraria

4 - Provavelmente
Compraria

3 - Não tem certeza
se compraria

2 - Provavelmente
não compraria

1 - Certamente
Compraria

NÍVEL DE INTERESSE EM ADQUIRIR UM IMÓVEL –
FINANCIAMENTO DO IMÓVEL POR MEIO DIGITAL

49%



27%

19%

11%
6%

37%

5 - Certamente
Compraria

4 - Provavelmente
Compraria

3 - Não tem certeza
se compraria

2 - Provavelmente
não compraria

1 - Certamente não
compraria

NÍVEL DE INTERESSE EM ADQUIRIR UM IMÓVEL –
ASSINATURA DO CONTRATO POR MEIO DIGITAL

46%



27%

14% 12%
7%

40%

5 - Certamente
Compraria

4 - Provavelmente
Compraria

3 - Não tem certeza
se compraria

2 - Provavelmente
não compraria

1 - Certamente não
compraria

NÍVEL DE INTERESSE EM COMPRAR UM IMÓVEL 
SEM IR AO CARTÓRIO

41%



28%

14%
10% 7%

41%

5 - Certamente
Compraria

4 - Provavelmente
Compraria

3 - Não tem certeza
se compraria

2 - Provavelmente
não compraria

1 - Certamente não
compraria

NÍVEL DE INTERESSE EM VENDER UM 
IMÓVEL SEM IR AO CARTÓRIO

42%



48%

25%
16% 11%

Encontrar o produto ideal
(considerando a localização, o

imóvel e o preço)

O processo de financiamento O processo de assinatura do
contrato

A negociação com
corretor/construtora/incorporadora

ETAPA DA COMPRA DO IMÓVEL MAIS COMPLICADA



ETAPA DA COMPRA DO IMÓVEL MAIS 
COMPLICADA - POR RENDA

48%

50%

43%

50%

52%

25%

20%

25%

24%

30%

16%

22%

17%

13%

15%

11%

8%

15%

13%

3%

Total

De R$ 2.500 a R$ 4.250

De R$ 4.250 a R$ 8.000

De R$ 8.000 a R$ 16.500

Acima de R$ 16.500

Encontrar o produto ideal (considerando a localização, o imóvel e o preço) O processo de financiamento
O processo de assinatura do contrato A negociação com corretor/construtora/incorporadora



ETAPA DA COMPRA DO IMÓVEL MAIS COMPLICADA 
- POR CAPITAL-INTERIOR

48%

52%

39%

25%

22%

33%

16%

16%

14%

11%

10%

14%

Total

Capital

Interior

Encontrar o produto ideal (considerando a localização, o imóvel e o preço)

O processo de financiamento

O processo de assinatura do contrato

A negociação com corretor/construtora/incorporadora



PROCESSO DE FIRMAR CONTRATO DE COMPRA

7%

37%
41%

13%

2%

5-Muito fácil 4- Fácil 3-Nem fácil nem difícil 2- Difícil 1-Muito difícil

44%



PROCESSO DE FIRMAR CONTRATO DE COMPRA
- POR CAPITAL-INTERIOR

7%

8%

2%

37%

39%

29%

41%

39%

49%

13%

12%

19%

3%

2%

Total

Capital

Interior

5-Muito fácil 4- Fácil 3-Nem fácil nem difícil 2- Difícil 1-Muito difícil



38%

14%

9%

1%

38%

Comprovantes de
renda

Documentos de
identificação do

comprador

Comprovante de
endereço

Documento do imóvel Nenhuma dificuldade

DIFICULDADES EM RELAÇÃO A DOCUMENTAÇÃO



Importância do 
imóvel



INFLUÊNCIA DA COMPRA DO IMÓVEL 
NA QUALIDADE DE VIDA

Não

20%
Sim

80%
81%

81%

81%

19%

19%

19%

Total

De R$ 2.500,01 a R$ 8.000,00

Acima de R$ 8.000,00

Sim Não



INFLUÊNCIA DA COMPRA DO IMÓVEL 
NO STATUS SOCIAL

Não

44%
Sim

56%

56%

53%

58%

44%

47%

42%

Total

De R$ 2.500,01 a R$ 8.000,00

Acima de R$ 8.000,00

Sim Não



INFLUÊNCIA DA COMPRA DO IMÓVEL 
NA CARREIRA PROFISSIONAL

20%

20%

19%

80%

80%

81%

Total

De R$ 2.500,01 a R$ 8.000,00

Acima de R$ 8.000,00

Sim Não



Direção e 

Consultoria




